



中國佛教與日本書法藝術

書法藝術
31A - 31B - 32C - 32D - 32E - 32F - 32G - 32H - 32I

周逸人

僧來唐，其中在日本書法史上號稱「三筆」的空海（又稱弘法大師），桔逸勢等人都會先後到唐留學。

書法藝術是使用漢字的中國和日本兩國特有的一種美術。它的歷史悠久，源流深遠。中日兩國人民的文化交流遠自漢代即已開始。據文獻記載，西晉太康六年（日本應神天皇十六年（公元二八五年））曾有百濟人王仁到日本，傳去『千字文』、『論語』等書籍。到南北朝東魏時期（日本欽明天皇時期，公元六世紀初）。又有人傳去佛像及經文，因而這一時期日本也一度盛行寫經字體。直到公元七世紀初日本有名的『法隆寺佛背銘刻』仍酷似我國六朝以來流行的寫經字體。

王羲之的書法，在日本影响很大，約在唐朝中期前後，中日文化交流日益頻繁，著名的高僧鑒真大師東渡日本傳法時，就曾帶去『晉王右軍真行書』一卷，『小王真跡行書』三帖。日本奈良時期，（公元七〇八—七八一年）日本派許多留學生及學問

謂「五筆」，是指兼擅篆、隶、草、真行之意。日本民間流傳着「弘法不擇筆」的諺語，即善書者不擇筆的意思。他的書法不僅深受日本國內大眾所喜愛，而且在我國歷來也被人們所欣賞。例如我國著名的『玉烟堂帖』、『喜鴻堂帖』等均會刊入他的字跡。

當我國中唐時期，（日本平安朝初期）日本僧人最澄隨日本遣唐使來唐，至天台山國清寺從道邃法師學禪，後來又至龍興寺從翛然禪師學書法。他的字全由『懷仁集王聖教序』中脫出。他的墨跡有『傳教大師將來目錄』、『入唐牒』、『自筆尺牘』、『天台法華宗年譜緣起』等。他的墨跡在日本影響深遠，會被許多人當作學習書法的楷模。

我國的書法，在晉唐時期，萬變不離其宗，本質上都這以王羲之書法為基礎而派生的，但到了宋代，書風一變其宗法，不再局限於王羲之遺範的唐代典型書法，而出現了黃庭堅，蘇軾等人獨具風格的著名書法家，不僅名傳海外，而且影響遠及日本，繼他們之後，如南宋的張即之，更以其結體厚重，筆力雄強的書法名噪當世，馳譽東瀛，日本的書法，受到我國影響也起了很大變革。這一時期日本盛行所謂「墨跡」書法。能書的名僧輩出。

「墨跡」一詞，在我國漢語裏，是指毛筆寫的真跡而言，但在日本則是指宋，元時期禪宗的高僧和以日本臨濟宗為主的高僧們的筆跡，具有特殊的含義。其中與我國關係比較密切的有榮西（公元一一四一—一二一五年），十一歲入安養寺為僧，公元一一八八年和一一八七年兩次來我國學禪，歸國後傳播臨濟宗佛法，在宋留學期間，學習黃庭堅書法，他的書法在日本掀起了一陣新的書風。其弟子道元（是日本曹洞宗開山祖師）也會來宋學習四年之久，也學黃體，他們一派子弟，多擅長宋人書法，筆力挺勁，簡練有力。隨同佛法的傳播，也廣泛宣傳了黃庭堅、蘇軾、張即之的書法，在日本博得了好評，在日本書法史上，稱這些僧人的書風為「禪宗樣」書法。

宋亡以後，為避難而去日本的宋僧日漸增多，特別是擅長草

書（顏真卿書法）的元僧一山一寧到日本以後，禪宗書法在日本也愈加興盛。一山一寧是普陀山僧人，他的著作傳至今日的有『語錄』二卷。他博學多才，凡敎乘諸部、儒、道、百家之學，固不待言，即稗官、小說、鄉談、俚語，也無不通曉，猶善於書法和繪畫。一寧常稱贊育王山珍藏叟善珍的書法和溫玉山的葡萄畫時說：

書與畫非取其逼真，大體取其意。畫以古人高逸者為重，書以晉宋間諸賢筆法為妙。一寧在日本度過二十年的生涯中，接觸各界人士很多，對日本的學術、文學、書法、繪畫等方面的影响很大。當時能書的日本僧人輩出，以一寧為代表的書法，儼然竟同黃庭堅書法之再現，所以這一派禪林書法，（日本稱謂唐樣）與當時以貴族世尊親王等為代表的傳統保守派書法（即稱謂世尊寺樣）相對立，形成日本書法上的兩大派別。

日本至江戶時代（相當於我國明朝萬曆二十四年至光緒六年）隨同黃檗宗佛教傳入日本，而出現了黃檗僧人書法。明朝高僧隱元（公元一五九二—一六七三年）應邀到日本建廟傳法，並與他弟子獨立、木庵、慧林、即非等僧人，皆擅長書法，在日本書法史上佔有重要地位。至今日本仍稱隱元、木庵、即非三人書法為「黃檗三筆」。

隱元大師一五九七年出生於福建。出家後，入福建福清縣黃檗山萬福寺習禪；為人聰明，精通禪律，聲望極高。一六五四年，他應僧行日本長崎的中國僧人逸然的邀請，由福建東渡日本，到長崎興福寺擔任住持，隱元到長崎後，廣播禪聲，度化弟子，很快就遐邇聞名。一六六〇年由幕府將軍資助辟地建寺，就在宇治地區建造黃檗山萬福寺，創立了日本禪宗黃檗宗。他走遍日本

南北，傳播中國文化，於一六七三年圓寂，後來日本天皇追贈「大光普照國師」稱號。

隱元擅長繪畫和書法，在日傳授弟子，給日本繪畫與書法藝術以巨大影響，創立了「黃檗文化」。能詩善畫的中國名僧在渡日後，又創作了許多優秀的詩、文、書、繪等，都成爲日本寶貴的文化財富。至今廣壽山福聚寺珍藏的「黃檗美術」中尤以書法別具特色。黃檗僧人的書法以雄渾豪放見長，披瀝了高僧的胸懷，表現出宏偉的氣魄，行書運筆，全神貫注，流暢揮毫，鳳神龍姿，自成一家，不同凡響。

江戶時代，日本的「木阿彌光悅」，「三藐院」，「松花堂

昭乘、三人的書風，流暢而優美，被日本書法界稱爲「寬永三筆」。同時書法傑出的隱元、木庵、卽非三僧的書法，「黃檗三筆」也深受日本人民的喜愛，兩派書法，盛行全國。

此外，還有僧人良寬，（幼名茶藏，一名大愚）對王羲之、張旭、懷素的書法，都下過苦功，字裏行間流露出飄逸自如的天趣，頗有『懷素自叙帖』的韵味。其他如寂嚴、慈雲、明月等，也都是善書的名僧。後人推崇良寬、寂嚴、明月三人的書法爲「日本三僧」。

綜上所述，中日兩國書法的發展，可謂一脈相承。特別是禪僧們在這方面所起的重要作用極其重大的。無論最初渡日的鑒真大師，或來唐留學的最澄與號稱「三筆」的日僧空海，或入宋學禪的榮西、道元，以及元明清時期赴日傳教的一山一寧、隱元、卽非等，無數中日僧人，都爲兩國書法藝術和文化交流作出了巨大貢獻，在中日書法與文化交流史上寫下了不可磨滅的光輝一頁。

（上接第34頁「日本佛教教團的結構和特徵」）

對真宗教團未進行深刻探討，世俗化世襲傾向不僅表現於現存教團，在新宗教集團中也能看到同樣的傾向。

（完）

※竹中信常，原系日本大正大學教授，現爲佛教大學教授，主要研究宗教學，著作頗多。本文原載《法學家·增刊·綜合特集》「現代人和宗教」（一九二一年，有裴閣發行）。文章對日本佛教的基本特點和現狀作了比較全面的論述。茲譯出，以饋讀者。

註釋

①②渡邊照宏：《佛教》，第二五、三五頁，岩波新書。

③④井門富二夫：《現代社會和宗教集團》，曹洞宗教化研究所創立三周年紀念會編《宗教集團的現狀與未來》，第六頁、第九頁。

⑤《近代日本宗教史資料》「日本人的宗教IV」，第七九頁。

⑥⑧山內舜雄：「佛教教團的諸問題」，《日本佛教學會年報》第三號，第六七頁、第六八—六九頁。

⑦關於各宗的在家信仰運動，詳見藤井正雄著《現代人的信仰構造》第七頁以次的論述。

⑨櫻井秀雄：「曹洞宗的今天和明天」，《宗教集團的今天和明天》第六頁。

⑩土屋光道：「關於宗門子弟養成的意識調查研究」，《佛教文化研究》，第三四號，第六頁。

⑪關於寺院的私有化問題，參見藤井正雄《現代人的信仰構造》，

第六頁。

⑫圭室謙成：《葬式佛教》，第三三頁。

⑬⑭井門富二夫：同上揭論文，第六八頁、第二三頁。